

# DÉLI ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Budapest, 1908.

I. évf. CSÜTÖRTÖK 21. szám

December 3.

Szerkesztőség: VI., Aradi-utca 8. szám.  
TELEFONSZAM 108-52.  
Egyes szám ára helyben 2 fillér.

Főmunkatárs:  
FÉNYES LÁSZLÓ

Felelős szerkesztő:  
Dr. VÉCSEY MARCEL

Kiadóhivatal: VI., Aradi-utca 8. szám.  
TELEFONSZAM 108-52.  
Hirdetések millim. számitással díjszabás szerint.

## Az újpesti bankrablók bírják előtt. Munkához lát Prágában a hóhér.

### A mulató parlament.

(F. L.) A közélet züllésének nem az a legnagyobb foka, amikor a parlamentben értelmellen emberek zabolátlan elfogultságukban könyveket és tintatartókat vagdosnak egymás fejéhez és érvek helyett mázsás gorombaságokkal igyekeznek legyőzni a másikat. Ez csak tudatlan és alacsony ösztönű emberek indulatának kislülési formája. De e vad indulatok és alacsony ösztönök mindig nagy népszenvédélyek halomjából fakadnak: a népek állapotának csak szomorú, de nem vigasztalan bizonyosságai és önmagukban hordják enyhítő körülményeiket.

Ha undorított akartok látni, akkor nézzétek át a budapesti parlament tegnapi estélyi ülésének tényeit. A kulturátlanság mellett ott találjátok: a hülyeséget, az alacsony indulatok mellett: a ravaszságot, a hengegés mellett: a gyávaságot és a gyűlölködés mellett: az éhes kapzsiságot. Ez az undorító, ez a vigasztalan helyzet s méltóztassanak elhinni: az ausztriai parlament, amelyben minden három hónap alatt egyszer végigpofozzák egymást a képviselő urak, nem a gyógyithatlan betegség tünetei, de amit a dunaparti palota vendégei cselekszenek, az a politikai sorvadás, a részleges hűdés csaihatatlan bizonyossága.

A parlamentnek nagy többségét a függetlenségi és 48-as elvek alapján választották meg. Hogy ezek az urak közjogi elveiket elárulták, azt maguk közt — kényszerű helyzettel igyekeznek magyarázni. Ámde a függetlenségi és 48-as eszmék alap-tétele a szabadelvűség.

Hogyan viselkedtek tegnap ezek az emberek?

Röhögtek és tetszelegve mulatoztak, amikor arról volt szó: a fekete hadseregnek támadását hogyan kell visszaverni. Nem volt egy hang, nem volt egy szó, amely a kormányzatot megintette volna. Azt a kor-

mányzatot, amelynek feje Wekerle Sándor, az egyházpolitika végrehajtója s aki ma néppárti vizek mellett evez, nehogy hatalmi csónakja felboruljon.

Ide jutott a magyar parlament és ennek az országnak sorsa.

Eötvös Károlyon nem csodálkozom. Aki őt a közéletbe valaha komolyan vette, annak soha nem volt fogalma a komoly emberről. Egy nagy tehetségű, de kulturátlan ember szellemi bőfőgészei voltak beszédei mindenkor és szabadelvűsége a zsidó néppárt elvei voltak. A Tenczer Pálokat és Ehrlich G. Gusztávokat semmivel sem lehet másnak tartani, mint a Rakovszky Istvánokat és Markos Gyulákat. Ezek a katolikus, azok a zsidó néppárt, egyik olyan, mint a másik.

De hol volt a parlamentből tegnap az a néhány komoly ember, akire az a kötelesség hárult volna, hogy néhány komoly szót szóljon arról a néppárti akcióról, amelyet most a Koczurek-zászlóval megindítottak?

Nem mentek el a parlamentbe és ha ott voltak, hallgattak. Nem mertek megmukkanni: minden mindegy már...

Ebben a parlamentben már csak akkor van vita, ha valami tüzletről van szó. Mindenki nem lehet az üzlet s így mindig van háborgó.

A parlament tegnap estélyi képe hangosan váltja ki az objektív figyelméből a szót: ki ezekkel az emberekkel, elő az általános választói joggal!

— december 3.

== Politikai körökben ma pozitív fény gyanánt beszéltek, hogy a fuzió előkészítésére vonatkozó tárgyalások eredményre vezettek és még december hónapban a terv megvalósítása is bekövetkezik. Ezt a fordulatot a bank-kérdés kedvező elintézése szerezte meg. A fuzióban — így híresztelik — a néppárt is részt vesz.

### A politikai korzón.

\* A néppárt diadala. Aki a rideg tények elől rosszhiszeműen elzárkózni nem akar, annak el kell ismernie, hogy a néppárt úgy a tulajdonképeni Koczurek-ügyben, valamint a 24 képviselő által aláírt felhívás tárgyában tegnap este a képviselőházban letagadhatatlan győzelmet aratott. Eötvös Károlynak ezen ügyben előterjesztett interpellációja különben egy jól rendezett kabaret előadás benyomását tette az elfogulatlan szemlélőre, melynek művészi rendezése Wekerle-Cagliostro szemfényvesztő mesteri kezére vallott. Szomorú csányi néppárti képviselő tárgyalagos, higgadt és szimpatikus interpellációja a cionista-mozgalom ügyében nyitotta meg az előadást, melyet a függetlenségi kurucok élénk tetszésnyilvánításai jutalmaztak; ezután a vajda keztyűs kézzel, legkevésbé sem diszponálva, pizkálgatta a diadaltól mámoros néppártiakat, és ez utóbbiak zajos tapsokkal honorálták a fegyvertelenül ketrecükben merészkedett állatszeldítő produkcióját. Az egész előadás Wekerle impresszáriónak tetszett legjobban, aki észrevehető megelégedéssel távozott a komédia színteréről.

\* Wekerle és az egyházpolitikai törvények. Mikor a vajda tegnap estélyi interpellációjában szemére vetette a miniszterelnöknek, hogy a kormány háta mögött álló többségben a néppárt is helyet foglal és eként a polgári házasság megteremtője most egyetért a liberális alkotások örökös ellenzőivel. Wekerle kissé idegesen mozgolódott a helyén. A politikai koklerség nagymesterét látszólag kinosan érintette ez az emlékeztetés az ő hajdani liberális elvéveljárásaira.

Bizonyára szégyenkezett a néppárti urak előtt, mint a jó utra tért asszony, akinek a férje szemére hánytva levetette a bodlást. Bezzeg, jó dolga van Apponyi grófnak; az egész függetlenségi tábor fölsziszszent, amikor a vajda kiszalasztotta a száján azt az igazságot, hogy az egész néppárti sáskacsapást Apponyi tenyészítette a parlamentnek.

\* Nulla dies, sine — panama. Nem mulik el nap, hogy ettől az átkos kormánytól valamelyes újabb panama büze szét ne áradna. Valóban birkatürelmének kell lenni ennek a

nemzetnek, hogy szégyenszemre a bársonyszékeikből ki nem söprüzik ezt a koalíciós társaságot. A pénzügyminiszter ugyanis megvásárolta a krassó-szörénymegyei Van der Osten-féle birtokot, melyet minden előző kormánynak hiába ajánlottak föl. A birtok mint ilyen megér 70.000 koronát, az érte adott ár azonban négy és fél millió. A milliókat nem azért adták, ami a Van der Osten-féle földeken van, hanem azért, aminek e földek alatt lennie kellene. Az említett területen ugyanis állítólag vasércet fedeztek fel s a vásárlás egy vasbánya nyitása végett történt. Csakhogy a kormány állítólag elmulasztották a milliókért megszerzett bányakutatási jog megújítását, minek folytán ezt a jogot egy Bethlen gróf szerezte meg. Mivel pedig a bányahasználat nemcsak a tulajdonjoghoz, hanem a kutatási és bányászati joghoz is kötve van, tehát a kormány azt a drága pénzen vett vasbányát, ha ugyan létezik, csak akkor nyithatja meg, ha a szóban forgó Bethlen gróftól még egyszer megvásárolja a mulasztás folytán elvesztett jogot. Szóval, a kormánynak van egy bányája, amely azonban — nincs. A teleplezés annál érdekesebb, mert a kormány még csak megcáfolni, illetve az ügy miatt mentetgetőzni sem képes.

### Az újpesti bankrablók fölött ma ülnek törvényt.

A banditák a vádlottak padján.

— Saját tudósítónktól. —

— december 3.

A pestvidéki esküdtbíróóság szenzációs bűnügy tárgyalását kezdi meg ma reggel 9 órakor Rónay Kálmán elnökletével. Antosievics Gyula és Piaskovszky József, a hírhedt, de peches újpesti bankrablók fölött ma ülnek törvényt és a tárgyalás iránt óriási az érdeklődés. A közbíróak Takács királyi ügyész képviseli, a védelmet Dési Géza dr. és Ráth Endre dr. országgyűlési képviselő látják el.

A vádirat a büntetőtörvénykönyv 344. szakaszába ütköző rablás büntetvével vádolja a kiváló dnetet.

— munkában a rablók.

A vádirat részletesen ismerteti a vakmerő rablást. Október 28-án, dél-

előtt háromnegyed 11 órakor Ujpesten az Árpád-utca 13. számú házban levő bankfióknál, amely a „Pesti Magyar Kereskedelmi Bank” kirendeltsége — két munkáskülső ember jelentkezett.

#### Hands off!

Még az ajtóban voltak, amikor már előrántották a revolvért. A tisztviselők jóformán meg sem mukkanhattak, a két váratlan vendég már elhelyezkedett. Egyikük a márványasztalon kívül eső részében maradt a bankhelyiségnek, a másik pedig beljebb került a tisztviselők számára elrekesztett részbe, az íróasztalokhoz, természetesen folyton lövésre készen tartva a revolvért. Mikor a tisztviselőkhez ért, egészen amerikaiasan, Hands off! kiáltással pénz követeltek.

#### — Kezeket föll!

A tisztviselők közül Fleischer Hugó tisztviselő és Stern Sándor gyakornok az íróasztalnál ültek. Develáth Károly osztályfőnök és Schaffner Géza pénztáros pedig éppen egy letétet vettek fel a pénztárból.

#### Halál fia, aki moccan!

A rablók Develáthhoz és Schaffnerhez léptek és nekik szegezték a revolvért. Figyelmeztették őket, hogy mihelyt meg mernek moccani, halál fia! Ezzel aztán nyugodtan odament a rekeszen belül lévő rabló a nyitva lévő Wertheim-szekrényhez és tisztára kiürítette. Mindent magához vett, ami csak benne volt.

Társa ezalatt a helyiség közepén nyugodtan állt és arra vigyázott, hogy az utcáról ne zavarja őket senki munkájukban. A revolverrel megfélemlített mindenkit.

Mialatt a rablás történt, két leány, egy koldus és egy fiatal ember bejöttek ugyan a bankba, de mihelyt beléptek, az őrtálló rabló rájuk rivallt, hogy nyomban üljenek le és meg ne merjenek moccani.

— Öt percig senki meg ne mozduljon itt! Itt maradunk a ház előtt, aki ki lép, azt agyonlőjük!

#### Menekülés a kincscsel.

Az egyik rabló teletüdővel ordította ezt a bankban levő emberek fölébe. Az a rabló, akinél a pénzeszsákok voltak, hátán a roppant zsákokkal zavartalanul kilépett az utcai főbejárón az Árpád-utca. A másik még mindig a bank közepén állott. Magasra tartotta a revolverét, a kését és erősen szemlélte a bankban levő embereket. Abban a pillanatban, amikor a pénztáros társa kilépett az utcára, hirtelen megfordult, felszakította a banknak a kapu alá vezető aítaiát, futólépésben kiugrott a kapu alá és még látni lehetett a bankból, amint a társa után futott, amint utólrte, amint együtt mentek a sarkig, amint a saroknál hirtelen befordultak és amint — végleg eltűntek.

#### A zsákmány.

A rablók összesen negyvenhatezer koronát vitték el. És pedig: 16.000 korona ezüst és nikkelpénzt, 10 darab ezres bankjegyet, 10.000 korona értékű százas bankjegyet, 4000 korona értékű tizkoronás aranyat, 1000 korona értékű kölvényt, 1057 frankot, 1100 márkát, 15 dollárt és 10 darab arany rubelit.

#### Hurkon a zsványok.

A banditák — mint emlékeztetés — még a rablás éjszakáján kézrekerültek. Antosievitset kültelki lakásán,

Piaskovszkit a hatvani vonalon menekülés közben fogták el. Elfogatásuk után mindkettő őszinte töredelmes beismerő vallomást tett. Elmondották, hogy már évek óta terveznek valami nagyszabású lopást, vagy rablást, amely őket egyszerűen nagy summa pénzhez juttatja.

Előbb Bécsben akartak ilyesmit elkövetni, de ott nem volt kínálkozó alkalom. Pár héttel ezelőtt Antosievits levelezőlapon írt Bécsben időző barátjának, hogy jöjjön azonnal Budapestre, mert akadt „munka”.

Részletesen elmondották, hogyan szemelték ki az újpesti fiókbanküzletet a kirablásra.

#### Gyónnak a banditák.

A két Browning-revolvért a töltényekkel és a két törrel együtt a Teleki-téren vették. A fegyverekből próbálavéseket csináltak. Eleinte gépkocsin akartak a bank elé hajtani, de erről a tervről lemondtak, mert egy gépkocsi félnapi bérleti árát, a negyven koronát sokallották s így csak egy egyszerű bérkocsin hajtottak ki a bank elé az Árpád-utcaiba.

Hogy tervük ne sikerüljön, arra nem is gondoltak, sőt a sikerben, annyira bíztak, hogy a rablás előtti napon Kerepes köztség mellett erdőben már előre leásták azt a három fémdobozt, amelybe az elrablott pénzt elrejtették.

Mindketten tagadták, hogy ők Stern bankhivatalnokot a revolverrel fejbütötték volna. Stern a rablás alkalmával ki akart menekülni a bankhelyiségből, de ezen szándékát Piaskovszki megghusította s karjával megragadva, visszalökte. Stern megcsuszott a sikos padlón s esése közben beütötte a fejét az asztal márványlapjába.

A rablás lefolyását mindketten mosolygva mondták el. A zsákmánnyal Főthon át Kerepes felé menekültek. A cinkotai erdőnél leszálltak a kocsirol s a zsákmányt magukhoz véve, a kocsisnak meghagyták, hogy menjen be Kerepesre s ott a nagyvendéglő előtt várja be őket.

#### Kincsek a föld alatt.

A pénzt aztán benn az erdőben az előre elkészített fémdobozokba rakták s földdel betemetették. A kocsival ezután tovább menekültek Bcsnyóig, ahol vonatra ültek s Piaskovszki Hatvan felé, Antosievits pedig Budapestre menekült.

Ugy beszélték meg a tervet, hogy Piaskovszki kiutazik Lengyelországba, Antosievits pedig valahol Kerepes közelében telepedik le; s hónapok múlva kivész valamit az elásott pénzből s elküldi barátjának a később meghatározandó címre.

A rendőrség kiment a helyszínre, Kerepesre a rablókval és a kincset 1456 korona híján meg is találták.

#### Kezdődik a tárgyalás.

A hallgatóság számára fenntartott hely már jóval 9 óra előtt teljesen megtelt az Alkotmány-utcai törvényszéki palota esküdtszéki termében.

Rónay Kamill elnök feszült érdeklődés közepette nyitotta meg a bünpör tárgyalását. A vádlottakat foglázór kíséri a terembe. Előbb a nácionáléjukat hozzák tisztába. Antosievics Gyula 23 éves ércnyomó munkás, Piaskovszky József 22 éves vasöntő.

Ezután az esküdteket sorsolták ki. A tárgyalás folyik.

## A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

— December 3-án. —

Justh Gyula negyed 11 órakor nyitotta meg az ülést.

Folytatják a földmivelési költségvetés tárgyalását.

A miniszterek közül Wekerle és Darányi vannak jelen.

Az első szónok Pop Cs. István.

## Megy a gőzös, megy a gőzös Boszniába.

Négy katonavonat elindult. — Mozgósítás? — Vambéry a háborúról.

— Saját tudósítónktól. —

— december 3.

Az armádia megmozdult... A ferencvárosi pályaudvar főnöksége bizalmas és sürgős rendeletet kapott tegnap az Államvasutak igazgatóságától. A parancs szerint ma délelőtt a dombóvári vonalon levő átomásokon négy katonavonatot fog áthaladni, amelyek 28—28 kocsiából állanak. A vonatok a rákosi rendező-pályaudvarról indultak és rendeltetési helyük Boszna-Bród. Elrendelte az igazgatóság, hogy mára a teherforgalmat be kell szüntetni, a katonákat szállító vonatokat pedig lehetőleg akadálytalanul továbbítani. A négy vonat Boszna-Bródig egyetlen egyszer sem áll meg.

Katonai körökből vett értesülésünk szerint a vonatok a következő ezredek legénységét szállítják: a nagyváradit 37. gyalogezred két zászlóalját, a kassait 34. gyalogezred 2 zászlóalját és gépfegyver-osztályát, a miskolci 65. gyalogezredet és egy zászlóalj gyalogságot Budapestről.

A katonák teljes hadifelszereléssel utaztak és még a holnapi nap folyamán megérkeznek Boszna-Bródba. A Máv. igazgatósága Baracs tisztviselőt kirendelte a ferencvárosi pályaudvarra, hogy megtegyje a szükséges intézkedéseket.

#### Mozgósítás?!

Bécs, dec. 3.

A. N. W. Tagblatt jelenti: A legközelebbi napokban tömérdek csapatszallítást fognak látni vasutainkon és gőzöseinken. Ezek a szállítások arra vezetendők vissza, hogy a minap közzétett meghatalmazással élni fognak s azokat a póttartalékosokat, akiket e hónap első napjaiban nyolcheti szolgálat után a szolgálatból el kellett volna bocsátani, vissza fogják tartani és a békelétszám emelése végett a tizenötödik hadtesthez Boszniába fogják küldeni. Az annak idején nyert meghatalmazás ugy szól, hogy szükség esetében a póttartalékos-évfolyamokat és a három fiatalabb póttartalékosot behívhatják. Ezzel fog a hadvezetőség bőségesen élni, amennyiben, mint említettük, a legifjabb póttartalékos évfolyamokat, amelyeket októberben nyolcheti szolgálatra behívták, nem szabadságolják, hanem visszatartják. Továbbá Boszniába küldeni azokat a tartalékosokat, akik a tizenötödik hadtesthez tartoznak.

#### Vambéry a háborúról.

A párisi „Temps” ma érkezett számában közli budapesti levelező-

jének Vambéry Armin kitűnő orientálistánkkal a keleti eseményekről folytatott beszélgetést. Vambéry ezeket mondotta:

— Bizonyosra veszem, hogy komoly háborura nem kerül a sor, legfőlegb kisebb-nagyobb csatározások lehetnek a déli határokon; mindazáltal még akkor is, ha ennyire elfajulna a dolog, a kibontakozást lehetőnek tartom. Ausztria-Magyarország bizonyára nem fog tulságosan belemelegedni a háboruba, mert Oroszország nem nézne tétlenül a szerbek és a montenegróiak megsemmisítését vagy letiprását; ekkor, de csakis ekkor lehetne tartani az igazi, nagy háborútól.

#### Legujabb.

A 15-ik hadtest megerősítésére ma éjjel — mint pécsi távirat jelenti — a 69. gyalogezred 1000 embere indult utnak Bilek felé. A pécsi helyőrséget egy kaposvári zászlóaljjal erősítették meg.

Kassai távirat jelenti, hogy a 34. gyalogezredből 220 ember egy főhadnagy vezetésével utnak indult Ragalicába. Losonc, Eger, Miskolc helyőrségeiből szintén elindultak csapatok délnek.

Mindeme utnak indítások a 15. hadtest régebben publikált megerősítését célozzák.

## Prágában a hóhér.

Munkában a rögtönítelő bíróság.

— Távirati tudósítás. —

Prága, dec. 3.

A cseh-német harcok annyira elfajultak, hogy tegnap kihirdették a statáriumot dob- és trombitaszó között; ezenkívül köztudomásra hozták falragaszok és hírlapok útján is, megjelölve ama büntetteket, amelyeket a statárium ideje alatt a törvény halálbüntetéssel sújt. A statárium kiterjed ugy a közvetlen tettesre, mint a cinkostársakra és a büncselekményben bármí módon résztvevőkre.

Az elsőfoku bíróság mint statárialis törvényszék négy bíróból áll, a kik közül az egyik az elnök. Ezt a törvényszéket katonaság támogatja. A közigazgatási hatóság gondoskodik arról, hogy a hóhér kéznél legyen, vagyis a halálos ítéletet azonnal végre lehessen hajtani.

A rögtönítelő bíróság elé azok állítandók, akiket tetten érnek, vagy akikről feltehető, hogy bűnösségük hamar kiderül. Katonák fölött is ítéletet ez a bíróság.

A büntető eljárás meg nem szakítható és legfőlegb három napig tart. Ha a bíróság kimondja a vádlott bűnösségét, akkor azonnal kimondja a halálbüntetést is. Enyhébb esetekben és ha elretentő példaadás már történt, a bíróság 5—20 évi súlyos börtönbüntetést is mondhat ki, husz éven aluli bűnösöket csakis börtönre ítéltet.

A rögtönítelő bíróság ítélete ellen nincs föllebezés. Az ítélet végrehajtását még a kegyelmi kérvény sem akadályozza meg, bárki adja is be ezt. A halálbüntetés két órával az ítélet után végrehajtandó, csupán az ítéltnek kifejezett kérelmére adható még egy órai halasztás, ha a halálra elő akar készülni.

A hóhér megérkezett és megjelenése óriási izgalmat keltett.

**L**egolcsóbb  
bevásárlási  
forrás!

**háztartási cikkekben  
és korcsolyákban.**

**Biró Albert**

vaskereskedése  
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 57. szám.

**NAPIHIREK**

— **Uj palotahölgyek.** Kivirul a császári palota . . . A „Budapesti Közlöny” mai száma közel száz új palotahölgy királyi kinevezését közli.

— **Királyi kiütetés.** A király báró Lederer Hugó császári és királyi kamarásnak, szolgálaton kívüli viszonyban levő őrnagynak, Ferenc Szalvator kamarai előjárójának a Ferenc József-rend közepkeresztjét adományozta.

— **Kihágott a gyógyszerész.** A VII. kerületi előjáróság elítélte Erényi Béla gyógyszerészt a „Diana” névre keresztelt gyógyító szesz gyártóját. Az ítélet így szól:

Nagyvárad születésű, izr. vallású Erényi Béla gyógyszerész, budapesti lakos, sóborszesznek különféle betegségek elleni gyógyjavalkókkal történt forgalomba hozatala és hirdetése által elkövetett s így a 100714/908. számú belügyminiszeri körrendeletbe ütköző kihágás miatt ugyanazon szabályrendelet alapján 1901. évi XX. t.-c. 23. §-ában megjelölt célokra fordítandó 100 korona, szóval egyszáz korona pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén 15 napi elzárással büntetettik, köteles lévén ezen összeget 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett megfizetni. Az elzárás alkalmazása esetén az élelmezési, valamint a netán felmerülő eljárási költségeket sajátjából tartozik viselni.

**Indokok:**

Panaszlott beismerte, hogy a panaszlott leveleket, amelyek a sóborszeszt különféle betegségek ellen javallják, a hírlapokban ő tette közzé s hogy az általa gyártott sóborszeszt ilyen levelekbe csomagolva hozta forgalomba. Nyilvánvaló tehát, hogy a tiltott gyógyjavalkók közzétételével, bár az állítólag mások által irt közzönő-levelekbe burkolva tette is azt, kihágást követett el s így az idézett miniszeri rendelet alapján büntetendő volt.

— **A bizonyítványhamisítók büntetése.** A főkapitányságon ma délelőtt Telkesi Antalné kihallgatásával folytatja Sándor kapitány a tanügyi panamisták elleni nyomozást. Telkesiné fentartja a tanfelügyelők elleni vádjait. Mára egyébként a büntígy összes szereplői be vannak idézve. Kispeszt előjárósága felfüggesztette Matyó Pál írnokot, aki a bandának a hamis erkölcsi bizonyítványokat lierálta.

— **Gyilkos a villamos.** Csipaki Ákos szeneslegényt a Damianich-utcában ma reggel egy közúti villamos kocsi holtra gázolta. Adamek Miklóst a gyilkos kocsi vezetőjét előállították a rendőrségen. Az a védekezése, hogy Csipaki maga okozta a katasztrófát.

— **A Hernád-utcai támadás.** A rendőri sajtóiroda megcáfolja azt a hírt, hogy tegnap éjszaka a Hernád-utca és Dembinszky-utca sarkán utonállók támadták meg Palásthy Gézát, a Nemzeti Színház irodavezetőjét s fosztogatás közben sebet is ejtettek rajta. A színház irodájából a rendőri cáfolat után is azt a fölvilágosítást adják, hogy Palásthyt csakugyan rablótámadás érte, de ma már sokkal jobban van. A Nemzeti Színház tagjai még ma is nagy részvétellel beszéltek Palásthy Géza esetéről s egyik-másik művész nő virágot is küldött neki vigasztalásul.

— **Elfogott angyalcsináló.** A rendőrség letartóztatta Kuczurek Mária 35 éves asszonyt. A kiváló dáma abból élt, hogy angyalcsinálási tanácsokkal szolgált „díszkrét segélyre szorulóknak”.

— **Kifosztott lakás.** Novák Ferencné kofaasszony Vadász-utca 36. alatti lakását kirabolták az éjjel. A rablók Nováknét bottal levertek a lábáról és elmenekültek 100 korona készpénzzel és ruhafélével.

— **Izgalmat keltő öngyilkosság.** Nyiregyházi tudósítónk jelenti: A tisztaeszlári bünperből ismeretes Trajtlér Soma orvos özvegye sürgőnyt kapott, hogy a boszniai Bileken állomásozó Dezsó nevű főhadnagy fia golyó által meghalt. E sürgőnyvel kapcsolatosan az a hír terjedt el, hogy Boszniában kitört a háború és Trajtlér Dezsót ellenséges golyó terítette le. Egy későbbi, világosabb szövegezésű sürgőny azonban már hirül hozta, hogy a főhadnagy, eddig ismeretlen okból, önkézevel vetett véget életének.

x **Feltűnést keltő** Budapesten az országosan ismert Zélinger-féle készpénzrendszerű 1-ső rangú uri szabó-termék zseniális működése. Smocing-öltöny mérték szerint 35 forint, fekete vagy utcai öltöny 30 forint, télikabát 35 forint, prima munka, tiszta gyapjuszövetekből IV., belváros, Magyar-utca 3. sz. I. em., Kosuth Lajos-utca mellett.

**SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET:**

(—) **Vígshízház.** A „Visszatérés Jeruzsálemból” tegnap esti előadására az összes jegyek elkelttek. A zsufolt nézőtér zajos tetszésnyilvánításokkal kísérte az ismert kitűnő előadást és sokat tapsolt a Góth házaspár és Fenyvesi Emil kiváló alakításainak.

(—) **Királyszínház.** A színház vezetősége nagy várakozással néz Kacsoli Pongrácz új eredeti dalművének szombati premiéréje elé. Az idei saison eddigi hálsikerei után valóban áhítozna már a színház az anyagi fellendülést.

**Magy. kir. Operaház.** Eliána, Mihalovits Ödön 3 felvonásos eredeti zeneköteménye. Kezdeté 7 órákor.

**Nemzeti Színház.** Urhatnám polgár, Molière 3 felvonásos vígjátéka. Kezdeté 7/8 órákor.

**Vígshízház.** Tatárjárás Kálmán 3 felvonásos operettje. Kezdeté 7/8 órákor.

**Király-színház.** A dollár királynő, Falb Leó 3 felvonásos operettje. Kezdeté 7/8 órákor.

**Magyar Színház.** A tulsó partól, Salten J. életképe. Kezdeté 7/8 órákor.

**Fővárosi Oriéum.** Teljesen érdektelen, unalmas műsor.

**Nagy Endre Cabaretje.** Változatos mulattató műsor.

**TÖRVÉNYSZÉK:**

§§ **Gavallér és fuvarozási vállalkozó.** Egy váltóperből kifolyólag régi haragosai egymásnak Jellinek Aurél ügyvédjelölt, a Lipótvárosi aranyifjúság egyik ismert alakja és Klein Jenő fuvarozási vállalkozó. Ez év tavaszán 800 korona kifizetetlen bérkocsi számla behajtása végett Klein Jenő a VIII-X. ker. bíróságnál sommás pert indított a gummitalpon járó gavallér ellen, de ez utóbbi kiskorúsági kifogással élt és pernyertes lett. E fölötti bosszúságában Klein Jenő izgalmas jelenetet provokált Matzke járásbíró szobájá-

ban, sőt a tárgyalásról gyanútlanul távozó pernyertes gavallér a járásbíró-sági épület kapujában megleste és tetteleg bántalmazta. A bántalmazott gavallér becsületsértési panaszát ma tárgyalta a büntető járásbírósgon Benke járásbíró, aki az önbíráskodó vádlottat 200 korona pénzbüntetésre ítélte. Klein Jenő megfellebbezte az ítéletet.

**Sport.**

**Nemzetközi football-mérkőzés.** A Ferencvárosi T. C. vasárnap tartja az őszi saison utolsó nemzetközi mérkőzését az I. Vienna F. C.-al. A Vienna jóképességű csapatát minden sportbarát ismeri. Az őszzel már jártak egy ízben nálunk, amikor tudvalevő a BTC.-al 2:2 arányban eldöntetlenül játszottak. A csapat főerőssége a védelem. Ott látjuk Eipelt és Retschuryt, a két reprezentatív hátvédet, a fedezetsorban Lintschevsky és Albert ismert nevű játékosok szerepelnek. A csatársor legjobbjai Singer, egyike Bécs legveszélyesebb szélőjének. Az ős folyamán a Crickettereket 3:1, a Wiener Sp. C.-ot 2:1 arányban győzték le. Az érdekesnek mutató mérkőzés a millenárius pályán negyedháromkor kerül eldöntésre.

**A Budapesti Athletikai Club** f. évi dec. hó 5-én, szombaton este 8 órákor IV., Reáltanoda-utca 7. sz. alatt lévő tornatermében rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

1. A két angol mértföldes csapatverseny f. évi megrendezése körül felmerült ügyek elintézése.
2. Egy tiszteletbeli tag választása.

**KÖZGAZDASÁG.**

Az „Anker” élet- és járadékbiztosítársaság f. évi december 2-án érte el fennállása 50-dik évfordulóját. Büszke örömmel tekinthet vissza félszázados múltjára, mert nemcsak uttörője volt az életbiztosítási eszmének hazánkban, de a nemzeti közgazdaságnak is egyik kiváló tényezője lett. Odaadó buzgalommal, fáradhatatlan munkával és szigorú takarékoságával a társaság felküzdötte magát a legelső hazai intézetek közé. Hazánkban, hol a társaság mindjárt alapításának első évében megkezdte működését, fejlődése különösen az utolsó évtizedben öltött nagy arányokat. Biztosítási állománya ezen idő alatt Magyarországon 120 millió koronára, évi díjbevétele 5 millió koronára emelkedett; az összes biztosítási állomány 550 millió tőkebiztosítást és 1 millió korona életjáradékot ért el.

**Házalás részvényekkel.** A magyar pénzüntézetek központi hitelbank Hitelbankja a következő sorok közlésére kért fel bennünket: „A Magyar Hadfelszerelési Gyár r. t. ügyében több oldalról azt a téves és rosszakaratu hírt terjesztik, hogy a Magyar Pénzüntézetek Központi Hitelbankja Részvénytársaság ezen részvények árfolyamának mesterséges emelésével kívánja a pénzüntézetknél való elhelyezésüket előmozdítani. Ezzel szemben közölhetjük, hogy a nevezett banknak a Magyar Hadfelszerelési Gyárral semmiféle érdekközössége vagy összeköttetése nincs és nem is volt. A bank ezen gyár részvényeit, miként egyéb tőzsdén jegyzett papirokat, esetről-esetre kellő fedezet mellett kapott megbízásához képest vett és eladott. Egyébként tudomásunk szerint vidéki pénzüntézetek tárcájában ily részvényekből egyetlen darab sincs.” Szívesen adjuk közre a fenti sorokat annál is inkább, mert mi is meg voltunk és meg vagyunk győződve a Gyenes Lajos igazgatása alatt álló fenti pénzüntézet korrektségéről, amely intézettől sok más hatalmas bank példát vehetne.

**TŐZSDE.**

A mai előtőzsde változatlan, külföldi jegyzések alapján gyöngön indult. Jegyzettettek a következő áron:

Osztrák hitel	609 3/4
Magyar hitel	37 1/2
Leszámitoló	458 1/2
Rimamurányi	301.—
Osztr. Magy. Allamv.	664.—

Kiadja:

**A „DELI UJSAG” LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.**

**Ajándékok:**

ezüstdől 2, aranyból 6, ékkövesek 20, ébresztőórák 4, zsebórák 6, ingaórák 14 koronától fejebb csakis jobb kivitelben beszerezhetők

**Gáti és Szabó** ékszerész és órasoknál Bécsi-utca 9., az Erzsébet-tér mellett. Nagyobb ezüst tárgyak és ékszerek gyári áron aul. Eltörött órák és ékszerek igen kis költséggel helyrehozhatnak, vagy becsesíttetnek. Tessék czimünket tárczájába tenni, alkalomadtán hasznát veheti.

**Legjobb és legszebb**

**Czipők**

**BENCZE ÉS TÁRSA-nál BUDAPEST, IV., Váci-utca 2.**

**A KOBRAK-czipők egyedüli elárusítója a Belvárosban**

**P**inczegazdasági cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása és legnagyobb raktára-

**WATTERICH A.**  
Budapest, V., Dohány-u. 5.

**ESZTERGAPADOK** uj és használt mindennemű **SZERSZÁMGÉPEK**

minden méretben, csődítomegtől származók, nagy mennyiségben és darabonként is minden elfogadható árért eladók

Telefon 34-36. **Grünspan Izidornál, Budapest, V., Váci-ut 24;** Telefon 34-36.

**KIRALY-kávéház**

Erzsébet-körút 53.

Esténként  
**36-ik RACZ LACZI**  
és jeles zenekarának hangversenye.  
Minden délután katonazene.

**Látta-e már nappal?**



a Lukács Kecskeméti-u. 7.  
sz. alatti kalap-  
és nyakendő-njónságok ki-  
rakatait?  
Ha nem, nézze meg!

Oh egy valódi angol kemény nyakendő-kalap 5 és 7 korona, egy valódi olasz puha kalap 4 kor.

A veszedelmes ponyvairodalom  
ellensúlyozására készült a

**Detektiv krónika**



Szerkesztő: FRÖHLICH JÁNOS  
Ára 12 fill. minden dohánytőzsdében.

Megnyílt a

**Tisza-Szálló**

Tisza-szálló épületében  
Budapest, VI., Révay-utca 24. sz.  
Havnan szoba, villanyvilágítás,  
rézágakkal. Hónapos és napos  
szobák 1 forinttól feljebb kaphatók.  
Hónapos szobák ára 30 forint.



Valódi porosz szalonkösze-  
net és kezesek a lakásban  
valamint egész fuvarokban  
a leggyorsabban és legol-  
csóbban szállítanak

**Rédei és Társa**

közvetlen-nagykereskedők  
Központi iroda:  
V., Béla-utca 4.

TELEFON  
36-83.

**Hölgyek figyelmébe!**

Kosztümök.	K 32.-
Divatalk.	5.-
Selyemblúz	12.-
Szővetblúz	7.-
Flanellblúz	3.50
Clothjupon	3.50
Selyemjupon	12.-
Pongyolák	6.tól

Vásznak, női fehérmű,  
Ágygarnitúrák és ruha-  
kelmék rendkívül olcsó  
elárúsítása.

**ERDŐS ARMIN**

BUDAPEST,  
VII., Erzsébet-körút 30. sz.

**Pénzt butorra,**

zongorára. Butor, zongorát, hintót, auto-  
mobilt, kurrens-árut, varrógépet, kerékpárt,  
stb. feltűnő jutányosan beraktározunk.

Tauszik és Társa VI., Gyár-utca 21.  
Telefon szám 83-97. Már beraktározott  
tárgyakat magasabb előlegezéssel kiváltunk.  
Ügynökök és üzletajánlók magas jutalékban  
részeseznek.

**KOVÁCS GYULA**



zongora-termei  
**BUDAPEST,**  
(Gresham-palota)  
V., Ferenc József-tér 5-6  
TELEFON 110-66.

**Keleti pályaudvar,**

nagyszálló

Budapest, VII., Thököly-ut 18. sz.

A keleti pályaudvar indulási oldalán. A  
legnagyobb komforttal berendezve. Szobák  
2.40 koronától kezdve. Villanyvilágítással  
együtt. Kereskedelmi utazóknak 20 szá-  
nlelki engedély.

HERSCH SAMU tulajdonos.

**Nagy**

**karácsonyi vásár**

Bluzkülönlegességek, kosztümök,  
aljak és pongyolák

**Faludi Lászlónál**

Budapest, VI., Andrássy-ut 48.  
(Oktogon.)

**Putzer György**

Gyógyforrás-Szálloda (Budán)

udvar- és kerthelyisége  
a Lukács útróval szemben.

Megnyílt. Telefon 107-08.

Minden **SZALAY GYULA**  
híres szolista zenekara hang-  
versenyez.

**Butor.**

Arveresen vett  
rég, valamint új  
butorokbannagy  
választék állandó  
nagy raktár csillárokbán, lámpák-  
ban, szőnyegekben. Fali órák, zong-  
ora, pianinó, teljes irodai be-  
rendezés, mindent a legjobb, a  
legszebb kivitelben árusítunk leg-  
olcsóbban

**ANCEL és TARSA**

Dob-utca 22 sz. Holló-utca sarok.  
Telefon (Lázár L.) 17-78.

A t. cz. gazdaközönség  
és iparvállalkozók figyelmébe ajánlom 1884. év óta  
fennálló gazdasági és iparszemélyzetet elnevező  
irodát. Gazdasági gépezet, kovácsok, molnár-  
ok, szeszifók, kertészek, kezesek és teletlő-ágyak,  
fűzőknek a jelműszen elhelyeztetnek Krakauer  
Ármin. V., Nagy-útcza 25. sz. Telefon 94-78.

**Biztos gyógyulást**

találhat bárki, aki

**TITKOS BETEGSEGBEN**

szexuális és egyéb betegségekre, húgyvese-  
betegségekre, vesebetegségekre, éjjeli  
magömlésekre, sebek és bűzös bántalmak  
(siphilis), az énterítés utóbjaként fellépő  
idegbajok, korai férfierő elgyengülés,  
bármely bőrkütsések stb. alapos, gyors és  
gyökeres gyógyítására szigorúan lelki-  
ismeretes gyógyítójánál fogva legjobban  
ajánljuk, hogy forduljon teljes bizalommal

**Dr. FABINYI**

r. kórházi orvoshoz aki a húgyvese- és  
bujakóros osztályon sok éven át mű-  
ködött.

Férfiyengeségnei (impotentia) még úre-  
gebb egyéneknek is meglepő az eredmény.  
Biztos siker folytán a honorárium utó-  
lag is fizethető. Levélre díjtalan va-  
lassz, kívántra gyógyszer.

Rendelés 9-3-ig és este 6-8 ig.

Budapest, Rákóczi-ut 8 A. szám.  
(Atyárház, a Pannónia-szállóval szemben)  
Lépcsőházi bojárak. - Külön városokból

**PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ**



Budapest, VII., Rákóczi-ut 38.

Karácsonyfára való dísz  
**angyal-harang**

ára **1** korona.

Minden karácsonyi-csúson könnyen megerősít-  
hető. Gyorsítottokai, 4 fűcsúszással, bronzíro-  
zott 6 anyagból és festéssel, mely a meggylő-  
től nyitják által kollektor hóégg forrta csúszákól  
körben forog és közben skalában valóságos ég-  
anyagi hangokat cseng. Teljes magassága 80 cm  
szoklásos vidékre börtente 1 korona 8 fillér  
előzetes beküldése mellett.

Karácsonyi képes nagy  
árjegyzék az összes jótétező árucikkekéről  
kivántra ingyen börtente



**STERNBERG-DEZSŐ**  
ZONGORA ÉLONSI ÉS KÖLCSÖNZESI TELEPEN  
BUDAPEST VI. ANDRÁSSY-UTCA 22. SZ.  
ZONGORÁK BECSEBELÉSE, JAVÍTÁSA, HANGOLÁSA, LECSERÉLTÉSÉNEK

MAGYARON ELŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB HIRNEVŰ ÓRAÜZLETE.

Alapított 1847.

**Brausweller János**  
Szegeden Ca. és kir. kisközlagosan  
szab. chronometer- és műórák, állaláló  
a remontoir ingáóráknak  
stb. stb.

**ÓRAK, ÉKSZEREK 10-évi jótállással**  
**RÉSZLETFIZETÉSRE**

Képes árjegyzék börtente. Invitások pontosan eszközöltetnek.

**Grammofontulajdonosok**

LEMEZEIKET LEGELŐNYÖSEBBEN VÁLTOZTATHATJÁK  
a Grammofonhanglemezek központi kicserélési telephé  
Budapest, V.I., Dohány-utca 30. Prospektus és lemez-jegyzék  
ingylen 10,000 új szem. és ezek felvétel. Magyar, töl, cseh,  
német, szerb, lengyel, horvát, román, ruthén, olasz, francia,  
angol, orosz, török, arab, héber stb.

Elsőrendű hanglemezek 1 kor.-tól 4 kor.-ig kaphatók.  
Külön osztály használt grammofonokból és lemezekből

**Hirdetések felvétetnek**  
a kiadó hivatalban.